



癸卯年二月初六
2023年2月25日
星期六

电子版: www.zjgrbb.com
电子邮箱: ziarxw@163.com
国内统一连续出版物号: CN33—0018
邮发代号: 31—2 总第12334号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市学院路117号 邮编:310012

刘忻调研杭州平台企业工会工作时强调 创新工作模式 打造服务品牌 奋力推动工会工作走在前作示范

本报讯 记者曾晨路报道 2月23日,省人大常委会副主任、省总工会主席刘忻调研杭州平台企业工会工作。他强调,要认真贯彻落实习近平总书记关于新就业形态、平台经济的重要指示精神,深入实施“八八战略”,创新工作模式,打造服务品牌,有效扩大工会组织和工会工作覆盖面,奋力推动工会工作走在前、作示范。

省总工会党组成员、副主席、一级巡视员董建伟参加调研。杭州市人大常委会副主任、市总工会主席戴建平,杭州市总工会党组书记、常务副主席郑荣新陪同调研。

平台经济是杭州的特色优势产业,是杭州的城市金名片。刘忻参观蚂蚁集团的员工小家、妈咪暖心小屋等工会服务阵地,听取蚂蚁集团、阿里巴巴集团工会工作汇报,肯定企业在维护职工权益、为职工成长成才搭建平台等方面所做的工作。他指出,企业是国家创新体系的核心主体,头部平台企业要继续发挥技术、人才优势,为浙江高质量发展多作贡献。要发挥旗帜性、引领性作用,探索创造更多好经验好做



刘忻详细了解蚂蚁集团工会工作情况。记者邹伟锋 摄

法,继续推动子公司、分公司及关联企业普遍建立工会组织,解决会员职工急难愁盼问题,使工会成为他们信赖依靠的“家”。

“经常来吗?”“老家是哪里的?”……在湖滨街道新就业形态联合工会,刘忻与在此歇息的环卫工人亲切交流,对工会为职工

随后的座谈会上,杭州市总工会汇报了全市新就业形态劳动者工会工作情况,上城区总工会、西湖区总工会、余杭区总工会,顺丰速运有限公司、杭州优行科技有限公司、浙江申通快递有限公司分别作了交流发言。刘忻充分肯定工作成效,他指出,平台企业是新就业形态劳动者集聚的行业和领域,各级工会要坚持问题导向,聚焦重点企业、关键环节、难点问题持续发力,不断扩大工会组织和工会工作的有效覆盖。

刘忻强调,要进一步完善基层工会组织体系,加强工会规范化制度化建设,坚持维护职工合法权益与推动企业健康发展的有机统一,不断增强企业工会活力。要深刻认识和把握新发展阶段工会工作面临的新形势新任务,在组建方式、服务模式、运行机制等方面不断探索创新,进一步推动工会工作向纵深发展,助力平台企业高质量发展。要完善工作体系,加强省市县三级工会联动,聚焦职工最关心最直接最现实的利益问题,共同打造特色服务品牌,进一步增强工会组织的吸引力凝聚力,让职工真正感受工会温暖和杭州温度。

将工会建设纳入社会组织等级评估 推进灵活就业人员技能等级认定 宁波打造社会组织 工会建设新样板

本报讯 邹偶然、励军士、赵清报道 “工会给我们提供了参加各类技能培训的机会和资金支持,还组织我们投入到更大范围的志愿服务中,激活了一池春水。”说起组建工会后的变化,宁波市象山县雄鹰应急救援队队长胡可颇为动容。

近年来,宁波市总工会努力推动宁波社会组织依法建立体系更优、底盘更稳、动力更足的“工建共同体”。截至去年底,全市社保缴纳25人以上的412家社会组织中,已纳入工会实名制数据库的达317家,组织率76.9%。

“在宁波,全市民政登记的社会组织共10348家。加强社会组织工会建设,对于维护社会组织职工合法权益,加强工会对劳动领域社会组织的政治引领、示范带动、联系服务,团结引导劳动领域社会组织人士,促进社会组织健康有序发展具有重要意义。”宁波市总工会党组书记、副主席姚金环表示。

为此,宁波市总主动谋划,市县两级同步成立工作专班,定期推进政府与工会联席会议、工会联系引导劳动关系领域社会组织工作联席会议,并出台加强全市社会组织工会建设一系列政策文件。2018年,宁波在海曙建成浙江省首家区级社会组织工会联合会,在全域推广以搭建一个平台、理清一张名册、实施一批项目、健全一支队伍、建

立一套制度为主要内容的“五个一”实践经验。市县全部挂牌成立工会社会组织服务中心,市本级联系引导重点社会组织100家。

通过数字赋能,推进“建会入会”一件事应用场景建设,“网上入会”申请超万条。依托党建、行业、商圈、村社等,建立单建工会203家、联合工会28家、区域性行业性工会联合会10家。

在此基础上,宁波把工会建设纳入社会组织等级评估,推进灵活就业人员技能等级认定,实现工会组建与社会组织资质评定、税费优惠等挂钩。加强“会、站、家”实体建设,开展特色活动,每年安排专项资金超100万元。

据统计,2019年以来,宁波全市按照“工会+社会组织+志愿者”模式,建立工会志愿服务队伍366个,招募工会志愿者2422人。各级工会累计购买社会组织服务3000余场次,投入经费2000余万元,惠及职工100余万人次。

“下一步,我们将进一步发挥‘头雁效应’,将更多社会组织吸引过来。推动建立健全机制,成立工作智库,探索沉浸式教育、对象化宣传、多样性服务新路径,采取工会购买服务项目、公益创投、精品项目路演等方式,探索助力实现共富新路径。”姚金环说。

台州启动三年行动计划 破题“数字强贸”建设

本报讯 通讯员李平、应雨报道 近日,台州市商务局与中国对外经济贸易统计学会签署战略合作协议,并启动台州“数字强贸”三年行动计划,在全国率先垂范“数字强贸”先行先试。

自2019年《中共中央国务院关于推进贸易高质量发展的指导意见》首次提出“贸易数字化”概念以来,多份国家级文件相继发布,并对贸易数字化发展作出明确部署,“数字强贸工程”被列为我国外贸高质量发展四大工程之一。

随着市场采购、跨境电商等外贸新业态蓬勃发展,台州市贸易数字化成绩可圈可点,先后获评跨境电商综试区、国家级跨境电商进口零售试点,成功搭建台州“云展会”数字化展

销平台。2022年,台州数字贸易142.63亿元,其中,跨境电商出口额120.5亿元,增幅高达39%。

据悉,中国对外经济贸易统计学会是商务部直属的国家一级学会。此次台州市商务局与中国对外经济贸易统计学会开展战略合作,编制《台州市“数字强贸”(2023—2025)三年行动计划》,围绕“数字强贸”核心任务,结合台州外贸的实际以及未来发展目标,以“提升贸易数字化水平”为抓手,加快贸易全链条数字化赋能,推进贸易数字化进程,营造贸易数字化良好的政策环境,为台州数字贸易量身打造一条最优发展路径,进一步助力台州“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”,促进台州外贸实现高质量发展。

感受非遗 留住春色



仙居县实验幼儿园孟溪分园在永安溪畔开展“感受非遗留住春色”亲子拓印活动,孩子们和家长一起在白色布

上用植物拓染的方式留住美好春色,亲近自然,感受非遗文化。

通讯员王华斌 摄

嘉兴港区开展职业技能等级认定试点期满评估

是不是技能人才?企业说了算 技能等级证书,跳槽也能派上用场

本报讯 通讯员赵倩、胡家杰报道 “两年时间,已经有55名职工被认定了职业技能等级,而且随着工龄增长还能向更高等级认定,大家提升业务水平的劲头更足了。”2月23日,中嘉建设有限公司人力资源部经理俞星月对笔者感叹,深切感受到政府“放管服”改革给企业带来的积极影响。

为充分发挥企业在技能人才评价工作中的主阵地作用,近日,嘉兴港区举行了职业技能等级认定试点期满企业评估会。会上,“三江化工”、“三江浩嘉”、“兴兴能源”、“嘉化能源”、“嘉福新材料”、“美福石化”、“传化合成”、

“中嘉建设”等8家企业通过评估,企业自主评价人才备案有效期可延长3年。

所谓职业技能等级认定,是指人力资源和社会保障部门备案的评价机构依据国家职业技能标准或职业技能评价规范,对劳动者的技能水平进行评价并核发职业技能等级证书的行为。

什么是职业技能等级认定试点企业?简而言之,就是政府将劳动者职业技能水平评价的权力交给了企业。职工是不是技能人员,是什么等级的技能水平,从政府认定变成“企业说了算”。

作为嘉兴港区第一批职业技能等级认定试点企业,中嘉建设有限公司于2020年12月被列为试点企业。当年,根据主营业务需求,“中嘉建设”所能开展职业技能等级自主认定的职业(工种)为地面供暖施工员,此后,通过申请,又增加了混凝土浇筑工、建筑瓦工两项职业(工种)。

“申请试点企业要满足多项申报条件,包括为认定工作提供稳定的经费保障,有相应的考核场地、设施设备等硬件设施,同时还要有稳定的专家、考评人员队伍等。”俞星月说。

根据职业技能等级津贴制度,获得相应职业技能等级的职

能等级认定试点企业,中嘉建设有限公司于2020年12月被列为试点企业。当年,根据主营业务需求,“中嘉建设”所能开展职业技能等级自主认定的职业(工种)为地面供暖施工员,此后,通过申请,又增加了混凝土浇筑工、建筑瓦工两项职业(工种)。

“申请试点企业要满足多项申报条件,包括为认定工作提供稳定的经费保障,有相应的考核场地、设施设备等硬件设施,同时还要有稳定的专家、考评人员队伍等。”俞星月说。

根据职业技能等级津贴制

度,获得相应职业技能等级的职

能享受一定的技能津贴。不过,对很多拿到认定证书的年轻技能人员而言,这份证书的“含金量”高不高,能不能“证随人走”,能不能得到行业及社会广泛认可,是他们更加关心的问题。嘉兴港区经济发展部人才开发(职业能力建设)科副科长章佩表示,登录人社部官方网站,职业技能等级证书可全国联网查询,“即使技能人员离开了颁证企业另谋高就,只要他还在相关行业,没有跨工种,这本证书就能派得上用场。”

此举受益的不仅是职工,列入职业技能等级认定试点后,企业拥有了更大的自主权,在保证开展工

作规范化的同时,设置的技能岗位也更符合市场需要,员工的技能精进方向更贴合实际岗位需求,企业在教育培训、考试安排方面也更加灵活,真正实现了以企业实际需求为导向培养技能人才。

“开展试点期满企业评估工作,是嘉兴落实高质量打造‘浙派工匠’金名片的重要举措,有利于充分发挥试点企业的先锋引领作用。”嘉兴有关方面表示,嘉兴港区将聚焦在服务企业发展、助力企业招才用工、提升企业员工技能水平等方面精准发力,支持企业开展自主评价工作,为技能人才成长营造良好环境。